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ΑΝ∆ΡΕΣΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ 

 

Ιστορική εξέλιξη και αντιλήψεις για τη φύση των Μαθηµατικών. 

 
Μελετώντας το παρελθόν και παρατηρώντας την σταδιακή εξέλιξη των 

µαθηµατικών από τούς προελληνικούς χρόνους έως σήµερα, διαπιστώνουµε ότι τα 

µαθηµατικά αποτέλεσαν έναν από τους κύριους µοχλούς ανάπτυξης του πολιτισµού, 

ενώ ταυτόχρονα και το πολιτιστικό περιβάλλον έδινε ερεθίσµατα για την ανάπτυξη 

της µαθηµατικής επιστήµης. Στην πορεία αυτή της εξέλιξης των µαθηµατικών 

αντανακλάται τόσο η πρόοδος των πολιτισµών στους οποίους αναπτύχθηκαν όσο και 

οι οπισθοδροµήσεις τους.  

Στην εργασία αυτή θα γίνει µια σύντοµη παρουσίαση της ιστορικής εξέλιξης 

των µαθηµατικών, παράλληλα µε την αναφορά του πολιτιστικού υποβάθρου στο 

οποίο αυτή εξελίχθηκε. Στη συνέχεια γίνεται µια έκθεση της από αρχαίων χρόνων 

προσπάθειας για ερµηνεία της φύσης των µαθηµατικών αλλά και των κύριων 

σύγχρονων ρευµάτων που ασχολούνται µε αυτήν και τέλος επικεντρώνουµε το 

ενδιαφέρον στα «Ανθρωπιστικά Μαθηµατικά». 

 

Σύντοµη Ιστορική Εξέλιξη των Μαθηµατικών και το πολιτιστικό τους 

υπόβαθρο. 

 

Το χρόνο της ιστορίας των µαθηµατικών µπορούµε να τον διαιρέσουµε ως 

εξής : Προελληνικά Μαθηµατικά (έως το 600 π.Χ.), Ελληνικά Μαθηµατικά (600 π.Χ. 

έως 300 π.Χ.)  

Ελληνιστικά Μαθηµατικά (300 π.Χ. έως 500 µ.Χ.), Μεσαιωνικά και Αναγεννησιακά 

Μαθηµατικά (1200 µ.Χ. έως 1700 µ.Χ.), Σύγχρονα Μαθηµατικά ( 1700 µ.Χ. έως 

σήµερα). 

 

Προελληνικά Μαθηµατικά  

Οι πρωτόγονοι λαοί σύµφωνα µε κάποιες σύγχρονες µελέτες (Wilder, 

Clawson) έχει αποδειχθεί  ότι είχαν αναπτύξει την έννοια της µέτρησης (µε κλαδιά) 

και της αντιστοιχίας, ενώ 100.000 χρόνια πριν είχαν χρησιµοποιήσει κάποιες 

µαθηµατικές λέξεις. Οι κυνηγοί – τροφοσυλλέκτες (70.000-20.000 χρόνια πριν) 
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ενδεχοµένως να καταλάβαιναν την απλή πρόσθεση, τον πολλαπλασιασµό και την 

αφαίρεση , ενώ το µοίρασµα της τροφής δείχνει ότι µπορεί να κατανοούσαν και τη 

διαίρεση. 

Οι Αιγύπτιοι ήταν ο πρώτος λαός που ασχολήθηκε µε την µαθηµατική 

επιστήµη. Οι γνώσεις που κατείχαν ήταν απόρροια της αναγκαιότητας επίλυσης 

προβληµάτων που σχετίζονταν µε τις γεωργικές τους καλλιέργειες κατά µήκος του 

ποταµού Νείλου. Οι περισσότερες γνώσεις µας σε ότι αφορά τα Αιγυπτιακά 

µαθηµατικά, προέρχονται από δυο διάσηµους παπύρους, τον πάπυρο του Rhind που 

χρονολογείται περίπου το 1650 π.Χ. και του παπύρου της Μόσχας που χρονολογείται 

µεταξύ 2000π.Χ και 1800 π.Χ. Από αυτούς φαίνεται ότι οι Αιγύπτιοι κατείχαν 

αξιόλογες γνώσεις καθώς ασχολούνταν µε συγκεκριµένες περιπτώσεις αριθµητικών 

προβληµάτων (υπολογισµός όγκων, επίλυση εξισώσεων κ.ά.) χωρίς ωστόσο να 

φαίνεται ότι είχαν αναπτύξει γενικές µεθόδους επίλυσης προβληµάτων.  

Τα ίδια περίπου ισχύουν και για τους αρχαίους Βαβυλώνιους, γνωστούς για 

τις µεγάλες µηχανικές κατασκευές τους, που ανέπτυξαν τα µαθηµατικά λόγω 

αναγκών που προέκυψαν από τη συγκεκριµένη ενασχόλησή τους. Στους 

Βαβυλώνιους αποδίδεται και το εξηνταδικό σύστηµα αρίθµησης το οποίο µέχρι και 

σήµερα χρησιµοποιείται σε διάφορους τοµείς, όπως η µέτρηση του χρόνου. Επίσης 

είχαν συντάξει πολλούς πίνακες για πολλαπλασιασµό, εύρεση τετραγώνων και 

τετραγωνικών ριζών, ενώ είχαν και γνώση ειδικών περιπτώσεων του Πυθαγορείου 

θεωρήµατος, και γενικότερα έφτασαν σε µεγαλύτερο µαθηµατικό επίπεδο από τους 

σύγχρονούς τους Αιγυπτίους. 

Άλλοι λαοί που ασχολήθηκαν αυτήν την περίοδο µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο 

µε τα µαθηµατικά ήταν οι Κινέζοι, οι Ινδοί, οι Φοίνικες, και οι Κρήτες της Μινωικής 

περιόδου. Οι µαθηµατικές γνώσεις όλων αυτών των λαών κατά την προελληνική 

περίοδο ήταν συνυφασµένες µε τη γενικότερη κοινωνική, πολιτικοοικονοµική και 

πολιτιστική ανάπτυξή τους, και ουσιαστικά πρόκειται για συλλογή εµπειρικών 

µεθόδων αναγκαίων για την  εκτέλεση έργων και διαδικασιών που θα  βοηθούσαν σε 

αυτήν την ανάπτυξη. 

Το γεγονός ότι οι µέθοδοι αυτές που ανέπτυξαν έµειναν σε πρακτικό επίπεδο 

και δεν απέκτησαν µορφή κανόνων, δηλαδή θεωρητική βάση, οφείλεται κατά κύριο 

λόγο στη δοµή της κοινωνίας τους, καθώς οι βαθιές θεοκρατικές δοµές που ίσχυαν, 

είχαν ως αποτέλεσµα την µη περαιτέρω εξέλιξη της κατεχόµενης γνώσης.  
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Ελληνικά Μαθηµατικά  

Η παρακµή των προηγούµενων πολιτισµών µε τη συγκεκριµένη 

πολιτικοθεολογική δοµή  δίνει την θέση της σε κάτι νέο, κάτι διαφορετικό. Στο 

αρχαίο Ελληνικό θαύµα. ∆ηµιουργήθηκε  µια νέα  κοινωνικοπολιτική βάση, όπου 

λόγω του εµπορίου η επαφή µε άλλους λαούς, και εποµένως και η µεταφορά γνώσης 

έγινε πιο εύκολη. Η γνώση βρέθηκε κάτω από το πρίσµα ορθολογισµού και της 

επιστηµονικής θεώρησης. ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι αυτή η µεταστροφή στην 

ανθρώπινη σκέψη, έγινε από τους φιλοσόφους που κατείχαν το σύνολο της γνώσης. Η 

φιλοσοφία και τα µαθηµατικά ήταν αδιάσπαστα δεµένα. Η δυνατότητα αµφισβήτησης 

εδραιωµένων θεωρήσεων, η ανθρώπινη διάσταση των θεών που λατρεύονταν, η 

αντιπαράθεση, η ανάπτυξη της δηµοκρατίας και ο γόνιµος διάλογος ήταν κάποια από 

τα συστατικά  της νέας αυτής εποχής. 

 Αν και πολλές από τις µαθηµατικές γνώσεις που αναφέρονται στην χαραυγή 

αυτής της νέας περιόδου, είχαν ανακαλυφθεί από προγενέστερους λαούς, η µεγάλη 

συνεισφορά των αρχαίων Ελλήνων στην µαθηµατική επιστήµη έγκειται στην 

προσθήκη της απόδειξης. Εγκαταλείφθηκαν οι εµπειρικές µέθοδοι και εδραιώθηκε η 

άποψη ότι οι µαθηµατικές αλήθειες πρέπει να εξάγονται µέσα από µια παραγωγική 

συλλογιστική. Σύµφωνα µε τον  H. Eves, οι τρεις λόγοι που θα µπορούσαν να 

εξηγήσουν αυτήν τη µεταστροφή είναι η ερευνητική σκέψη των φιλοσόφων, η αγάπη 

των Ελλήνων για το κάλλος, όπως φαίνεται στην τέχνη τους, στη γλυπτική και την 

αρχιτεκτονική τους, και η επικρατούσα τότε δουλοκτητική φύση της ελληνικής 

κοινωνίας. 

 Ο Θαλής (περί το 600 π.Χ.) είναι ο πρώτος µαθηµατικός στον οποίο 

αποδίδονται κάποιες γνωστές προτάσεις, τις οποίες αποδεικνύει κάνοντας χρήση της 

παραγωγικής συλλογιστικής. Συνεχιστής και προωθητής αυτής της σκέψης ήταν ο 

Πυθαγόρας (572-497 π.Χ.), ο οποίος υπήρξε και ιδρυτής της Πυθαγόρειας 

φιλοσοφίας σύµφωνα µε την οποία οι φυσικοί αριθµοί και οι λόγοι τους  βρίσκονται 

παντού στο σύµπαν και το ρυθµίζουν. Το Πυθαγόρειο θεώρηµα και η απόδειξή του 

αποτελούν σίγουρα µια, και σίγουρα όχι την µοναδική, µεγάλη συνεισφορά του 

Πυθαγόρα στην µαθηµατική επιστήµη. Η ανακάλυψη αργότερα των άρρητων 

αριθµών κλόνισε το Πυθαγόρειο σύµπαν και αποτέλεσε την πρώτη µεγάλη κρίση στα 

θεµέλια των µαθηµατικών, η οποία έντεχνα ξεπεράστηκε περίπου στα 300 π.Χ. από 

τον Εύδοξο. 
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 Ο µεγάλος Έλληνας φιλόσοφος Πλάτωνας (429-347 π.Χ.) επηρεάστηκε 

αρκετά από τον Πυθαγόρα και ανέπτυξε µια φιλοσοφία σύµφωνα µε την οποία τα 

µαθηµατικά αντικείµενα είναι πραγµατικά και βρίσκονται σε κάποιο ιδεατό βασίλειο, 

στον κόσµο του «είναι», ανεξάρτητα από το ανθρώπινο γένος. Έργο του µαθηµατικού 

είναι να ανακαλύψει αυτές τις  µαθηµατικές οντότητες. Ο Πλάτωνας πίστευε ότι η 

µελέτη των µαθηµατικών ήταν απαραίτητη και υποχρεωτική για αυτούς που θα 

έπρεπε να κυβερνούν την ιδανική πολιτεία, γι΄ αυτό και στην είσοδο της σχολής του 

είχε αναρτήσει την φράση : «Μηδείς αγεωµέτρητος είσιτω». 

 Η µεγάλη όµως αλλαγή που επέφερε η  Ελληνική µαθηµατική σκέψη 

εδραιώθηκε µε τα «Στοιχεία» του Ευκλείδη (περί το 300 π.Χ.). Για πρώτη φορά οι 

έως τότε αποκτηθείσες γνώσεις, και όχι µόνο, οργανώθηκαν και παρουσιάστηκαν στα 

13 βιβλία που τα απαρτίζουν. Η παραγωγική συλλογιστική απέκτησε το «ευαγγέλιό» 

της. Τα «Στοιχεία» αποτελούν την αρχαιότερη εφαρµογή της πραγµατικής 

αξιωµατικής µεθόδου σύµφωνα µε την οποία µια πραγµατεία πρέπει να αποτελείται 

από κάποιες αρχικές έννοιες και δηλώσεις  

(ορισµοί, αιτήµατα, αξιώµατα ή κοινές έννοιες) και όλες οι επακόλουθες προτάσεις 

να προκύπτουν από αυτές µε την χρήση παραγωγική συλλογιστικής. Σύγχρονος  µε 

τον Ευκλείδη είναι ο Εύδοξος ο οποίος είναι γνωστός για τις εργασίες του πάνω στην  

γεωµετρία. 

 Η σηµαντική αυτή περίοδος για τα µαθηµατικά θα δώσει τη σκυτάλη σε µια 

άλλη εξίσου γόνιµη, την Ελληνιστική περίοδο. Οι κατακτήσεις του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου διαµοιράζονται στα χέρια των στρατηγών του και έτσι ο Ελληνικός 

πολιτισµός συνεχίζει να διαχέεται σε µεγάλα τµήµατα του ανατολικού κόσµου. 

  

Ελληνιστικά  Μαθηµατικά  

Η περίοδος αυτή σφραγίζεται από τη µεγάλη µορφή του Αρχιµήδη  (277-212 

π.Χ.). Ο Αρχιµήδης σε αντίθεση µε τους προγενέστερούς του εξηγεί και αποκαλύπτει 

το σκεπτικό που τον οδήγησε στις ανακαλύψεις του, κυρίως στο έργο του 

«Μέθοδος». Σε αυτόν οφείλουµε πολλές ανακαλύψεις όπως την πρώτη µέθοδο για 

τον υπολογισµό εµβαδών και όγκων (µέθοδος εξάντλησης), αλλά και τις σπουδαίες 

ανακαλύψεις στην µηχανική και την υδροστατική. Σύγχρονος  µε τον Αρχιµήδη 

σπουδαίος µαθηµατικός είναι ο Απολλώνιος µε την εργασία του «Κωνικές τοµές», 

ενώ άλλοι σηµαντικοί κατοπινοί µαθηµατικοί  είναι ο Ίππαρχος (πρόδροµος της 

τριγωνοµετρίας), ο ∆ιόφαντος (θεωρείται ο «πατέρας της Άλγεβρας»), ο Πάππος 
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(Γεωµετρία), ο Πτολεµαίος (τριγωνοµετρία και πλανητικές κινήσεις) και ο Πρόκλος 

στον οποίο οφείλεται η διάσωση των «Στοιχείων»  διαµέσου του σχολιασµού του.   

   

Μεσαιωνικά και Αναγεννησιακά  Μαθηµατικά  

Η κατάκτηση της Ελλάδας από τους Ρωµαίους κατέστρεψε τον Ελληνικό 

πολιτισµό. Η περίοδος που ακολουθεί δεν ήρθε να προσθέσει κάτι πολύ σηµαντικό 

στην εξέλιξη των µαθηµατικών, παρά τις αξιόλογες προσπάθειες των Αράβων 

µαθηµατικών (Bhaskara, Al Khowarismi κ.ά.) ειδικά στην άλγεβρα, και των 

Ευρωπαίων όπως ο Fibonacci. Στην Ευρώπη ειδικά οι ισχυρές θεοκρατικές 

αντιλήψεις της Καθολικής εκκλησίας δεν ενθάρρυναν τις προσπάθειες για κατάκτηση 

γνώσης. Προς το τέλος αυτής της περιόδου και  µετά την άλωση της 

Κωνσταντινούπολης από τους Οθωµανούς, πολλοί µελετητές παίρνοντας ό,τι 

χειρόγραφα µπορούσαν να διασώσουν κατέφυγαν προς την ∆ύση. Από την άλλη 

µέσω του εµπορίου πολλές ιδέες των Αράβων για την άλγεβρα µεταβιβάστηκαν στην 

Ιταλία. Αυτό συνέβαλλε στην αναζωπύρωση του ενδιαφέροντος για τα έργα των 

αρχαίων Ελλήνων αλλά και για τις τεχνικές της άλγεβρας Αράβων στοχαστών. Μια 

καινούρια εποχή για τα µαθηµατικά ξεκινούσε.  

Η περίοδος που ακολούθησε χαρακτηρίζεται από το µεγάλο ενδιαφέρον για 

την ναυσιπλοΐα και το εµπόριο. Τα µαθηµατικά χρησιµοποιήθηκαν για την 

αντιµετώπιση προβληµάτων σχετικά µε αυτές τις δραστηριότητες. Ο Γαλιλαίος και ο 

Κοπέρνικος βοήθησαν προς αυτή την κατεύθυνση αλλά ταυτόχρονα έφεραν 

κλονισµό στα θεµέλια της εκκλησίας, αποδεικνύοντας την ασηµαντότητα της Γης. Ο 

Viette ήταν ο πρώτος που εισήγαγε συστηµατικό αλγεβρικό συµβολισµό 

εργαζόµενος πάνω στην θεωρία εξισώσεων. Οι εργασίες των Pacioli, και έπειτα των  

Cardanο, Tartaglia και Ferrari έδωσαν αλγεβρικές λύσεις σε κυβικές και 

τεταρτοβάθµιες  εξισώσεις. Μεγάλη ήταν και η συµβολή του Napier µε την 

ανακάλυψη των λογαρίθµων και την επέκταση της υπολογιστικής δύναµης των 

µαθηµατικών, αλλά η σηµαντική ώθηση τον 17ο Αιώνα δόθηκε από τον Καρτέσιο µε 

την αλγεβροποίηση της γεωµετρίας στην οποία συνέβαλλε και ο Fermat, οποίος µαζί 

µε τον Pascal ξεκίνησαν την µελέτη των πιθανοτήτων, της ανάλυσης αλλά και της 

θεωρίας αριθµών. Η απόδειξη του τελευταίου θεωρήµατος του Fermat ταλάνιζε έως 

πρόσφατα την µαθηµατική κοινότητα. 
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Η περίοδος αυτή δίνει τη θέση της καταρχάς στην «ηρωική περίοδο των 

µαθηµατικών» και έπειτα στον «χρυσό αιώνα των µαθηµατικών», το 19ο αιώνα, που 

αποτελούν την εποχή των σύγχρονων µαθηµατικών. 

 

Σύγχρονα  Μαθηµατικά 

 Ο 18ος και 19ος αιώνας αποτελούν µαζί µε την Ελληνική, τις πιο σηµαντικές 

εποχές των µαθηµατικών. Θεµελιώθηκαν σηµαντικές ιδέες για τα µαθηµατικά και 

έγιναν σπουδαίες ανακαλύψεις αλλά και αναθεωρήσεις παλαιότερων πεποιθήσεων. Ο 

18ος Αιώνας αποτελεί τον χρυσό Αιώνα της ανάλυσης. Το ενδιαφέρον για την 

χρηστικότητα των µαθηµατικών αυξανόταν. Μετά τις αρχικές εργασίες των 

πρωτεργατών του απειροστικού λογισµού Newton και Leibniz αλλά και του 

Bernoulli τη σκυτάλη παίρνουν οι Euler, Mac Laurin, και Taylor (σειρές 

συναρτήσεων, δυναµοσειρές). O Euler, ο σηµαντικότερος  µαθηµατικός αυτού του 

αιώνα, ασχολήθηκε µε πολλούς τοµείς (τριγωνοµετρία, θεωρία αριθµών) και 

ανακάλυψε καινούριους (λογισµός µεταβολών, διαφορική γεωµετρία). Ο Laplace 

τελειοποιεί τη θεωρία πιθανοτήτων και την ουράνια µηχανική.  Στα χέρια του 

Lagrange η ανάλυση τελειοποιείται και εφαρµόζεται στη µηχανική. Η γεωµετρία 

παίρνει ώθηση από τις µελέτες των Clairot και Mogne, και οι εργασίες του 

D'Alembert δίνουν ώθηση στο λογισµό και τις διαφορικές εξισώσεις. Γενικά σε 

αυτόν τον αιώνα έγινε µεγάλη εφαρµογή των µαθηµατικών γνώσεων  πάνω στις 

άλλες επιστήµες, µηχανική, αστρονοµία, οπτική κ.ά. Αυτό παρακινούσε τους 

µαθηµατικούς για παραγωγή γνώσης, χωρίς πολλές φορές να γίνεται κάποια 

βαθύτερη κατανόηση. Αυτό θα δούµε ότι είχε συνέπειες τα επόµενα χρόνια.  

 Ο 19ος αιώνας χαρακτηρίζεται από σηµαντικές και καθοριστικές αλλαγές στα 

µαθηµατικά. Η βιοµηχανική επανάσταση υποβοηθά αυτή την ώθηση. Αναπτύσσονται 

τόσο οι  γνώριµοι κλάδοι των µαθηµατικών αλλά εµφανίζονται και καινούριοι, όπως  

η άλγεβρα, µετά την θεωρία του Galois. Η γεωµετρία µετά την ανακάλυψη της µη-

ευκλείδειας γεωµετρίας αλλάζει κατεύθυνση. Ακόµα, η ανάλυση, µε την εισαγωγή 

της θεωρίας των µιγαδικών και την ανάπτυξη των συνήθων και µερικών διαφορικών 

εξισώσεων, λαµβάνει µια άλλη µορφή. 

Μέχρι τις αρχές αυτού του αιώνα τα όρια µεταξύ ανάλυσης και γεωµετρίας 

ήταν δυσδιάκριτα. Οι Cauchy και Weirstrass  µε τις εργασίες τους στα όρια και το 

λογισµό, θεµελιώνουν  την ανάλυση,  τη διαφοροποιούν από τη γεωµετρία και θέτουν 

τις βάσεις για την αριθµητικοποίηση της.  
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Η ανακάλυψη της θεωρίας οµάδων από τους Galois και Abel, η ανακάλυψη 

της µη αλγεβρικής δοµής από τον Hamilton και η επέκταση στους πίνακες από το 

Cayley αλλά και η µορφή του µεγάλου Gauss µε την απόδειξη του θεµελιώδους 

Θεωρήµατος της άλγεβρας, ώθησαν τον κλάδο της άλγεβρας. Ο σπουδαίος Gauss 

συνέβαλλε στην ανάπτυξη της διαφορικής γεωµετρίας, της ανάλυσης, της θεωρίας 

αριθµών αλλά και άλλων επιστηµών (αστρονοµία, φυσική). 

Σηµαντική ήταν και η συνεισφορά του Cantor, o οποίος εφηύρε τη θεωρία 

συνόλων, η οποία ήταν η βάση πάνω στην οποία χτίσθηκαν τα σύγχρονα µαθηµατικά, 

και µαζί µε τους Dedekind, Peano και Weirstrass έθεσαν τα θεµέλια των 

πραγµατικών αριθµών. Ο Boole διώχνει από την λογική το πέπλο της µεταφυσικής 

και την εντάσσει στα καθαρά µαθηµατικά, πράγµα στο οποίο συνέτεινε αργότερα και 

ο Frege. 

Όµως τo πιο σηµαντικό επίτευγµα – καινοτοµία του αιώνα αυτού αποτελεί 

 η ανακάλυψη γύρω στο 1829 της πρώτης µη Ευκλείδειας Γεωµετρίας. Οι 

προσπάθειες  που είχαν ξεκινήσει από το 150µ.Χ από τον Κλαύδιο Πτολεµαίο, για 

την απόδειξη  του 5ου αιτήµατος του Ευκλείδη, µα κατέληγαν σε αποτυχίες ή σε 

σφάλµατα.  Έτσι οι Gauss, Bolyai και Lobatchevski, ανεξάρτητα ο ένας από τον 

άλλο,  διατύπωσαν την άποψη ότι το 5ο αίτηµα είναι ανεξάρτητο από τις υποθέσεις 

της Ευκλείδειας γεωµετρίας, και έτσι δηµιουργήθηκαν γεωµετρίες χωρίς αυτό το 

αίτηµα που ονοµάστηκαν µη Ευκλείδειες γεωµετρίες. Αργότερα οι Κlein, Cayley, 

Poincare και Beltrammi, απέδειξαν και θεµελίωσαν τις απόψεις των παραπάνω. Τη 

δική του µη Ευκλείδεια γεωµετρία θεµελίωσε και ο Riemman ο οποίος ήταν ένας  

από τους σπουδαιότερους µαθηµατικούς αυτού του αιώνα, και η συµβολή του στην 

θεωρία ολοκλήρωσης υπήρξε καθοριστική. 

Η δηµιουργία της µη Ευκλείδειας γεωµετρίας ήταν ίσως ο δεύτερος µεγάλος 

σταθµός µετά τους αρχαίους Έλληνες και επέφερε πολλές συνέπειες στα µαθηµατικά 

,καθώς όπως αναφέρει ο Wilder : 

« απέκτησαν (τα µαθηµατικά) µια  ελευθερία που συνοδευόταν από την 

πεποίθηση ότι δεν δεσµεύονταν πια από κάποιο ιδεατό ή εξωτερικό κόσµο και 

µπορούσε κάποιος να δηµιουργεί µαθηµατικές έννοιες χωρίς τους περιορισµούς που 

επιβάλλει ο εµπειρικός κόσµος ή ο ιδεατός κόσµος της αλήθειας». 

Ο 20ος   αιώνας ξεκινά και ίσως σφραγίζει την µετέπειτα µαθηµατική του 

εξέλιξη από τον Hilbert, o οποίος τόσο µε τα 23 άλυτα προβλήµατα που έθεσε στο 

παγκόσµιο συνέδριο µαθηµατικών στο Παρίσι το 1900 ως βάση για την περαιτέρω 
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εξέλιξη της µαθηµατικής επιστήµης αλλά όσο και  µε το έργο του «Θεµέλια της 

γεωµετρίας», όπου κάνει µία αξιωµατική ανάπτυξη της Ευκλείδειας γεωµετρίας, θέτει 

τις βάσεις µίας νέας αξιωµατικής µεθόδου της τυπικής αξιωµατικής µεθόδου. ΄Έτσι θα 

ξεκινήσει µια  προσπάθεια για αυστηρή φορµαλιστική θεµελίωση όλων των 

µαθηµατικών αλλά και  για την αναγκαιότητα της συνέπειας των µαθηµατικών 

αξιωµατικών συστηµάτων, δηλαδή ότι κάθε τυπικό αξιωµατικό σύστηµα δεν περιέχει 

αντιφάσεις. Αυτή η προσπάθεια θα τερµατιστεί άδοξα, το 1938, µε την απόδειξη του 

θεωρήµατος µη πληρότητας από το Godel. Μεγάλη ώθηση επίσης δόθηκε και από 

την εισαγωγή της έννοιας του απείρου και τις επεκτάσεις του από τον Cantor καθώς 

και της τοπολογίας από τον Poincare. 

Σήµερα, στην εποχή της πληροφορίας, οι βασικοί κλάδοι των µαθηµατικών 

συνεχίζουν να αναπτύσσονται και να αποκτούν νέους υπό-κλάδους και τα 

µαθηµατικά συνεπικουρούµενα πλέον και από την επιστήµη των υπολογιστών 

εφαρµόζονται σε όλο και περισσότερες επιστηµονικές περιοχές όπως την οικονοµία, 

την βιολογία κ.ά. Παρ΄όλα αυτά οι προβληµατισµοί που υπήρχαν από τους αρχαίους 

χρόνους για το τι είναι τα µαθηµατικά, τι πρεσβεύουν, τι ξέρουµε για αυτά και γιατί 

τα ξέρουµε, δηλαδή για την φύση των µαθηµατικών, έχουν γίνει πιο έντονοι ειδικά 

µετά τις σηµαντικές εξελίξεις  ως προς αυτήν τους τελευταίους αιώνες     

 

Η φύση των Μαθηµατικών  

 

Στην µακραίωνη διάρκεια της εξέλιξης τους δεν ήταν όλα εύκολα. Και λάθη 

έγιναν, και ατέλειες υπήρχαν που ανακαλύφθηκαν και διορθώθηκαν, αλλά και 

σηµαντικές αντιθέσεις υπήρξαν, οι οποίες καθόρισαν κατά ένα µεγάλο ποσοστό 

αυτήν την ίδια την εξέλιξή τους. Ακόµη  και σήµερα υπάρχουν αντιθέσεις σχετικά µε 

θεµελιώδη ζητήµατα των µαθηµατικών καθώς και σχετικά µε την ίδια την φύση, την 

φιλοσοφία τους, αλλά και τον τρόπο διδασκαλίας τους. 

 

Πώς φτάσαµε στο σήµερα. 

Στις απαρχές τους τα µαθηµατικά αναπτύχθηκαν για την επίλυση πρακτικών 

προβληµάτων όπως η µέτρηση, η αρίθµηση, η δηµιουργία ηµερολογίων και η τήρηση 

οικονοµικών εγγράφων. Ήταν δηλαδή  χρηστικής φύσης δραστηριότητα της  οποίας  

η γνώση βρίσκονταν στα χέρια των λίγων και ισχυρών. Οι Πυθαγόρειοι χρεώνονται 

την πρώτη προσπάθεια να αποδοθεί ένα φιλοσοφικό υπόβαθρο στα µαθηµατικά 
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θεωρώντας ότι τα πάντα είναι αριθµοί. Έπειτα από την ανακάλυψη της ασυµµετρίας 

της  διαγωνίου  ενός τετραγώνου µοναδιαίας πλευράς, η φιλοσοφία αυτή 

αναδιοργανώθηκε.  

Στην συνέχεια, η Πλατωνική θεωρία, που εξελίχθηκε στην τάση της 

φιλοσοφίας που ονοµάζεται πλατωνισµός ή ρασιοναλισµός, καταχώρησε τις 

µαθηµατικές έννοιες (Μορφές) σε ένα ιδεατό σύµπαν και τους µαθηµατικούς 

εξερευνητές αυτών των εννοιών. Σύµφωνα µε αυτήν τη θεωρία τα µαθηµατικά 

αντικείµενα είναι πραγµατικά (όχι υλικά) και  η ύπαρξή τους δεν εξαρτάται από την 

γνώση µας για αυτά. Την άποψη αυτή υποστήριξαν κατά τον 18ο και 19ο αιώνα οι 

Newton, Leibniz και Descartes. 

 Ο Αριστοτέλης, µαθητής του Πλάτωνα, µε τις απόψεις του ότι τα πράγµατα 

στον φυσικό κόσµο έχουν µορφές αλλά δεν υπάρχει κάποιος χώρος που να 

ενυπάρχουν συνέβαλε στη συστηµατοποίηση του αφαιρετικού - συµπερασµατικού 

τρόπου σκέψης, και την προσθήκη της λογικής. Η θεωρία του Αριστοτέλη αποτελεί 

τον οδηγό για την ανάπτυξη ενός άλλου φιλοσοφικού κινήµατος που αναπτύχθηκε 

τον 18ο αιώνα και αποτέλεσε τον αντίλογο στον ρασιοναλισµό, τον εµπειρισµό, τον 

οποίο υποστήριξαν οι Berkeley, Hume, Reid και Mill. Σύµφωνα µε αυτήν την άποψη 

ανακαλύπτουµε τα µαθηµατικά γεγονότα µέσα από την εµπειρική έρευνα, ακριβώς 

όπως τα γεγονότα σε οποιαδήποτε από τις φυσικές επιστήµες. 

Η µεταστροφή που έφερε ο Ευκλείδης στη µαθηµατική σκέψη ήταν η  

µετουσίωση της γεωµετρίας από ένα εργαλείο σε ένα λογικό σύστηµα ορισµών, και 

αξιωµάτων. Τα αξιώµατα αποτελούν διαισθητικά προφανείς  αλήθειες, και κάνοντας 

χρήση αυτών των αξιωµάτων µε την βοήθεια της παραγωγικής  συλλογιστικής  

εξάγονται προτάσεις και θεωρήµατα τα οποία και αυτά προφανώς θα αποτελούν 

αλήθειες. Αυτό το µοντέλο συνεχίζει να εφαρµόζεται ακόµη και σήµερα, έχοντας 

υποστεί κάποια γενίκευση, όπως είδαµε στην ιστορική αναδροµή.  

Από τους αρχαίους έλληνες µέχρι τον 17ο αιώνα, όταν οι Newton και Leibniz 

ανακάλυψαν την Ανάλυση, τα µαθηµατικά κινούνταν στο ίδιο σκηνικό. Τότε  η 

µαθηµατική επιστήµη  ασχολήθηκε και µε την κίνηση και τις απειροστές αλλαγές, και 

αυτή η ενασχόληση ναι µεν δεν άλλαξε το σκοπό των µαθηµατικών που παρέµενε 

πάντοτε η ανακάλυψη της απόλυτης αλήθειας, αλλά την οπτική τους, και αυτό είχε 

ως αποτέλεσµα την τροφοδότηση των τεχνικών επιστηµών για τις µεγάλες 

ανακαλύψεις που επακολούθησαν. Η αλήθεια που επικαλούνταν τα µαθηµατικά  

πλέον δεν θα αποτελούσε προνόµιο µόνο µιας κλειστής κάστας  αλλά θα µπορούσε 
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να µετουσιωθεί σε κοινωνικό αγαθό, χωρίς όµως να εξετάζεται η λογική βάση και τα 

θεµέλια στα οποία όλα αυτά στηρίζονταν. Επίσης η πρόοδος αυτήν την περίοδο, 

πάνω στην βάση των πειραµατικών µεθόδων και παρατηρήσεων, των φυσικών 

επιστηµών, ουσιαστικά ενέτεινε την φιλοσοφική διαµάχη µεταξύ ρασιοναλιστών και 

εµπειριστών, τις διαφορετικές απόψεις των οποίων προσπάθησε να ενοποιήσει στο 

τέλος του 18ου αιώνα ο Kant. 

Η ανακάλυψη όµως της µη Ευκλείδειας γεωµετρίας τον 19ο αιώνα έδωσε 

άλλη κατεύθυνση στα µαθηµατικά. Ο Lobatchevski, ο Bolyai, και ο Riemman έδειξαν 

ότι τα αρχικά αξιώµατα ενός συστήµατος, ακόµη και εάν δεν ήταν διαισθητικά 

αληθή, οδηγούσαν σε ένα συνεπές σύστηµα. Τώρα πια η αλήθεια των µαθηµατικών 

είχε πολλές όψεις. Η ανάγκη πλέον για µια πιο ικανοποιητική διαµόρφωση των 

θεµελίων των µαθηµατικών, και η ανάγκη απεξάρτησης από τα «δεσµά» της 

Ευκλείδειας γεωµετρίας, φάνταζε επιτακτική.  

Αυτό ήταν που προσπάθησαν οι µαθηµατικοί του 19ου αιώνα, καθώς δόθηκε 

το έναυσµα για µια ενδοσκόπηση σχετικά µε τα θεµέλιά τους και έτσι αναπτύχθηκαν 

τρεις βασικές διαφορετικές φιλοσοφικές σχολές για την επαναδιατύπωση των 

θεµελίων των µαθηµατικών.  

 

Σύγχρονες φιλοσοφικές προσεγγίσεις 

 Οι κλασικές θεωρίες για την φύση της µαθηµατικής γνώσης, οι οποίες για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα διαµοιράζονταν τις διαφορετικές σκέψεις για την φύση των 

µαθηµατικών ήταν – και είναι  –  ο Λογικισµός, ο Φορµαλισµός, και ο 

Ιντουισιονισµός.  

 Σύµφωνα µε τον Λογικισµό, τα µαθηµατικά αποτελούν έναν κλάδο της 

λογικής και όλες οι µαθηµατικές έννοιες θα πρέπει να διατυπωθούν µε την βοήθεια 

λογικών εννοιών καθώς και όλες οι προτάσεις των µαθηµατικών να αποδειχθούν µε 

την βοήθειά της. Η σχολή αυτή στηρίχθηκε στις εργασίες των Cantor, Dedekind και 

Weirstrass και στην καινούρια έννοια των απειροσυνόλων. Κύριοι εκπρόσωποι αυτής 

της θεωρίας είναι οι Russel, Fregge και Whitehead. 

 O Φορµαλισµός είναι εκείνο το δόγµα που θεµελιώθηκε από τον Hilbert και 

ουσιαστικά βλέπει τα µαθηµατικά σαν ένα επιδέξιο σχηµατισµό συµβόλων  χωρίς 

ερµηνεία που υπακούουν σε ορισµένους κανόνες την τυπική γλώσσα. Αυτά τα 

συµβολικά συστήµατα µπορούν να εφαρµόζονται και στα φυσικά προβλήµατα. Το 

πρόγραµµα που πραγµατοποίησε  ο Hilbert στις αρχές του 20ου αιώνα, µπορεί να είχε 
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άδοξο όπως είδαµε αποτέλεσµα, έθεσε όµως τις νέες βάσεις για την περαιτέρω 

εξέλιξη των µαθηµατικών. 

Τέλος ο Ιντουισιονιστές, µε ιδρυτή τον Brouwer ισχυρίζονται ότι τα 

µαθηµατικά αντικείµενα είναι νοητικές κατασκευές και ότι οι µαθηµατικές  αλήθειες  

πρέπει να διαπιστωθούν µε κατασκευαστικές µεθόδους.  

Άλλα πιο σύγχρονα ρεύµατα φιλοσοφίας για τα µαθηµατικά αποτελούν, οι 

θεωρίες του ενσώµατου νου και τα Ανθρωπιστικά Μαθηµατικά. Σύµφωνα µε την 

πρώτη η µαθηµατική σκέψη είναι φυσικό αποτέλεσµα του ανθρώπινου γνωστικού 

µηχανισµού και υποστηρίζει ότι τα µαθηµατικά δεν  υπάρχουν υπό οποιαδήποτε 

πραγµατική έννοια, παρά µόνο στους ανθρώπινους εγκεφάλους όπου και 

κατασκευάζονται. Για τα ανθρωπιστικά µαθηµατικά θα αναφερθούµε στην επόµενη 

παράγραφο  

 

Ανθρωπιστικά Μαθηµατικά. 

 Τα µαθηµατικά παρότι σήµερα από τους περισσότερους θεωρούνται µια 

αφηρηµένη και ξεκοµµένη από την πραγµατικότητα επιστήµη αναπτύχθηκαν όπως 

είδαµε κατά κύριο λόγο από τις προσπάθειες των ανθρώπων να κατανοήσουν, να 

εξηγήσουν και να τιθασεύσουν, σε αρκετές περιπτώσεις, τον κόσµο που τους 

περιβάλλει. Έτσι  η πρόοδός τους συντελέστηκε σε στενή σχέση µε την πρόοδο όλων 

των άλλων επιστηµών και δραστηριοτήτων (οικονοµία , φυσική, µηχανική, 

τεχνολογικά επιτεύγµατα κ.ά.). 

Υπό αυτή την έννοια τα µαθηµατικά µπορούµε να πούµε ότι αποτελούν ένα 

ανθρώπινο κατασκεύασµα  στην προσπάθεια κατανόησης της αλήθειας. Η 

αντικειµενικότητα όµως αυτής της αλήθειας είναι, όπως αποδείχθηκε, σχετική και 

εξαρτάται από την βάση την οποία τροφοδοτείται (εµπειρία, διαίσθηση, απόλυτη 

αλήθεια). Έτσι τελικά αυτό που φαίνεται να παίζει τον πιο σηµαντικό ρόλο είναι όχι 

µόνο η γνώση καθεαυτή , αλλά η διαδικασία που ακολουθήθηκε για να την 

κατακτήσουµε.  

Η προσπάθεια, για παράδειγµα, από τους αρχαίους του διπλασιασµού του 

κύβου µε κανόνα και διαβήτη, δεν ξεκίνησε από κάποια ανάγκη πρακτική άλλα από 

την ανάγκη να είναι συνεπείς µε την κοσµοθεωρία τους. Αν και πολύ αργότερα 

αποδείχθηκε η αδυναµία του εγχειρήµατος, αυτό είχε συνεισφέρει τα µέγιστα στην 

ανάπτυξη της µαθηµατικής γνώσης, διαµέσου των προσπαθειών που έγιναν για την 

απόδειξή του.  
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Η επιµονή των Πυθαγορείων για την οµορφιά και την τελειότητα, και η µέχρις 

θεοποίησης ενασχόλησή τους µε τους φυσικούς αριθµούς µπορεί να φαινόταν ότι δεν 

προσφέρει τίποτα σηµαντικό στην χρησιµότητα της επιστήµης, αλλά στον αιώνα µας 

γνώρισε σπουδαίες εφαρµογές όπως για παράδειγµα στην κρυπτογραφία. Έτσι και  

σύµφωνα µε τον Wilder: 

« Τα µαθηµατικά πρόσθεσαν από µόνα τους έννοιες στον λεγόµενο πραγµατικό 

κόσµο , έτσι ώστε το πεδίο εφαρµογών τους να περιλαµβάνει όχι µόνο το φυσικό και το 

κοινωνικό αλλά και το πολιτιστικό περιβάλλον – δηλαδή ο συνεχώς αυξανόµενος όγκος 

των µαθηµατικών θεωριών που γίνεται από µόνες του τµήµα του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος», 

και  εποµένως οι ανθρωπιστικές και επιστηµονικές πτυχές των µαθηµατικών είναι 

αδιαίρετες.      

Σύµφωνα µε την άποψη του κινήµατος των ανθρωπιστικών µαθηµατικών ,µε 

κύριους εκφραστές τους Ernest, Lakatos και τους Hersh και Davis,τα µαθηµατικά 

από την µια είναι ανθρώπινο δηµιούργηµα, αφορούν δηλαδή ιδέες που έχουµε στο 

νου µας και από την άλλη, η µαθηµατική αλήθεια όπως και οι άλλες αλήθειες 

µπορούν να είναι λάθος και να επιδέχονται διορθώσεις. Όπως γράφει ο Ηersh στον 

πρόλογο του βιβλίο του “What is Mathematics Really?”: 

« Αποκηρύττοντας τον Πλατωνισµό και τον Φορµαλισµό, αναγνωρίζοντας δε 

τους λόγους τους όποιους τους έκαναν να φαίνονται  αντίστοιχα ευλογοφανείς, βλέπω 

ότι από την σκοπιά της φιλοσοφίας τα µαθηµατικά θα πρέπει να κατανοηθούν ως 

ανθρώπινη δραστηριότητα, ένα κοινωνικό φαινόµενο, µέρος της ανθρώπινης 

κουλτούρας, που αναπτύχθηκαν ιστορικά και έγιναν κατανοητά µόνο µέσα σε ένα 

κοινωνικό πλαίσιο.», 

και καταλήγει λέγοντας:  

« Υπεραµύνοµαι του δικαιώµατος να κάνουµε τα µαθηµατικά όπως τα κάνουµε. 

Για να είµαι ειλικρινής , αυτό το βιβλίο γράφτηκε από αγάπη στους µαθηµατικούς και 

ευγνωµοσύνη  στους δηµιουργούς τους » 

 Όπως είδαµε τα µαθηµατικά έχουν µια πλούσια ιστορία και εξελίχθηκαν µαζί 

µε τον πλανήτη µας και τους ανθρώπους του. Εξέφρασαν τις αγωνίες τους και 

υπήρξαν συµπαραστάτες  στην υλική και πνευµατική πρόοδό τους. Οδηγός  πάντοτε 

υπήρξε η εύρεση της αλήθειας, της παντοτινής ή της προσωρινής. Αυτήν την 

εξέφρασαν τα διάφορα φιλοσοφικά ρεύµατα των µαθηµατικών. Οι διάφορες αλήθειες 

είναι τα λιµάνια που περνά το πλοίο που λέγεται µαθηµατικά. Το σε ποιο λιµάνι θα 
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κατέβουµε, προσπαθούν να µας το πουν οι διάφορες θεωρίες. Ίσως τελικά σηµασία, 

και εδώ, να έχει µόνο το ταξίδι, και η αγαθή πρόθεση της ανεύρεσης της αλήθειας. 

Εξάλλου στο ταξίδι µας ίσως συναντήσουµε καινούρια, άγνωστα λιµάνια. 
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